


Ohjelma
16.00 Tilaisuuden avaus

Jarkko Majava, Kuntaliitto & Anni Antila, FCG

16.10 Luottamuselimen työnantajarooli epäasiallisen kohtelun käsittelyssä
Neuvottelujohtaja Anna Kukka, Kunta- ja hyvinvointialuetyönantajat KT
Kysymyksiä ja kommentteja

16.45 Toimielinjohtamisen kulmakivet
Alustus Jarkko Majava, Kuntaliitto

Paneelikeskustelu: Mika Ilvesmäki, Muurame; Kirsi Lehtimäki, Heinola; Katja Luojus, Ylöjärvi ja Olli Rainio, Tornio 
Pienryhmäkeskustelu

18.00 Tilaisuus päättyy
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USO7 Verkostokunnat

1. Siuntio
2. Tuusula
3. Naantali
4. Raisio
5. Loppi
6. Uusikaupunki
7. Heinola
8. Imatra
9. Mikkeli
10. Eurajoki

11. Pirkkala
12. Kuhmoinen
13. Orivesi
14. Ylöjärvi
15. Juva
16. Jämsä
17. Mänttä - Vilppula
18. Keuruu
19. Muurame
20. Rautalampi

21. Viitasaari
22. Pihtipudas
23. Kokkola
24. Kuhmo
25. Kannus
26. Ylivieska
27. Vaala
28. Kemi
29. Tornio
30. Muonio



Luottamuselimen työnantajarooli 
epäasiallisen kohtelun 

käsittelyssä
Neuvottelujohtaja Anna Kukka, Kunta- ja hyvinvointialuetyönantajat KT



Kuntapäättäjätutkimus 2020:

Tuloksia kuntapäättäjille vuonna 
2020 kohdistetusta 
kyselytutkimuksesta

Tutkimusraportti: 

Siv Sandberg (2022): Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. Åbo 
Akademi & Kuntaliitto.

Lisätietoja Kuntapäättäjätutkimuksesta : 
www.kuntaliitto.fi/kuntapaattajatutkimus2020

Lisätietoja : Siv Sandberg, Åbo Akademi, Siv.sandberg@abo.fi & tutkimuspäällikkö Marianne 
Pekola - Sjöblom, Kuntaliitto.

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282
http://www.kuntaliitto.fi/kuntapaattajatutkimus2020
mailto:Siv.sandberg@abo.fi


https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282
https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282
https://www.kuntaliitto.fi/ajankohtaista/2022/kuntapaattajiin-kohdistuva-hairinta-kasvavana-huolena


Mitä mieltä  
kuntapäättäjät 

edustuksellisen demokratian 
kehittämistoimista?

Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022.

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Kuntapäättäjien suhtautuminen erilaisiin edustuksellisen 
demokratian kehittämistoimenpiteisiin ja toimintatapoihin 2020. 
Vastausten % - jakaumat asteikolla 1=erittäin kielteinen, 5=erittäin myönteinen. (N= 812). 
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Jäsenmäärältään nykyistä suurempi valtuustokoko

Valtuuston valitsema pormestari

Äänestysikärajan laskeminen 16 vuoteen kuntavaaleissa

Jäsenmäärältään nykyistä pienempi valtuustokoko

Vaalipäivien yhdistäminen niin, että kuntavaalit pidettäisiin
samanaikaisesti eduskuntavaalien kanssa

Kaksoiskuntalaisuuden mahdollistaminen

Luottamustehtävän hoitaminen koko- tai
osapäivätoimisesti

Valtuustoaloitekäytäntöjen kehittäminen

Eettisten pelisääntöjen käyttöönotto/kehittäminen

myönteinen (4+5) neutraali (3) kielteinen (1+2) ei osaa sanoa
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Jäsenmäärältään nykyistä suurempi valtuustokoko

Jäsenmäärältään nykyistä pienempi valtuustokoko

Valtuuston valitsema pormestari

Äänestysikärajan laskeminen 16 vuoteen kuntavaaleissa

Vaalipäivien yhdistäminen niin, että kuntavaalit
pidettäisiin samanaikaisesti eduskuntavaalien kanssa

Kaksoiskuntalaisuuden mahdollistaminen

Luottamustehtävän hoitaminen koko- tai
osapäivätoimisesti

Eettisten pelisääntöjen käyttöönotto/kehittäminen

Valtuustoaloitekäytäntöjen kehittäminen

valtuusto
(N=350)

hallitus
(N=249)

johtava
viranhaltija
(N=181)
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Kuntapäättäjien suhtautuminen erilaisiin edustuksellisen demokratian 
kehittämistoimenpiteisiin ja toimintatapoihin 2020 vastaajan aseman 
mukaan tarkasteltuna. Ne vastaajat (%), jotka suhtautuvat myönteisesti kyseiseen 
toimenpiteeseen (vastausvaihtoehdot 4+5).



Mitä mieltä  
kuntapäättäjät 

suoran demokratian 
kehittämistoimista?

Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022.

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Kuntapäättäjien suhtautuminen erilaisiin suoraan demokratiaan 
liittyviin kehittämistoimenpiteisiin ja toimintatapoihin 2020. 
Vastausten % - jakaumat asteikolla 1=erittäin kielteinen, 5=erittäin myönteinen. (N= 812). 
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Kunnallisten neuvoa-antavien kansanäänestysten käyttö

Palvelujen käyttäjien edustajien ottaminen mukaan
kunnan toimielimiin

Kuntalaisaloitteiden painoarvon lisääminen

Kuntalaisista koottujen raatien ja paneelien käyttö isojen
kokonaisuuksien valmistelussa

Osallistuvan budjetoinnin käyttöönotto

Nuorisovaltuuston, vanhusneuvoston ja
vammaisneuvoston vaikutusmahdollisuuksien lisääminen

Kunnan asukkaiden mielipiteiden selvittäminen ennen
päätöksentekoa

Asukkaiden, järjestöjen ja muiden yhteisöjen oma-
aloitteisen suunnittelun ja valmistelun tukeminen

Yhteiskehittämisen lisääminen yhdessä palvelujen
käyttäjien kanssa

myönteinen (4&5) neutraali (3) kielteinen (1&2) ei osaa sanoa
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Mitä mieltä  
kuntapäättäjät ovat 

vaikutusmahdollisuuksistaan 
eri asioihin omassa kunnassa?

Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022.

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Kuntapäättäjien arviot siitä missä määrin kokee kunnallisena 
luottamushenkilönä tai viranhaltijana voivansa vaikuttaa seuraaviin 
asioihin omassa kunnassaan. Vastausten prosenttijakaumat syksyllä 2020 (N=812)
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Suhteet valtioon

Maakunnalliset asiat

Kunnan henkilöstöpolitiikka

Elinkeinopolitiikka

Kunnan omistajaohjaus ja konsernipolitiiikka

Kunnan keskusten tasapuolinen kehittäminen

Kunnan yhteistyö muiden kuntien kanssa

Kaavoitusasiat

Kunnan palvelutuotanto

Kunnan budjetti

Kunnan visio ja strategia

paljon (4+5) 3 vähän (1+2)
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Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022. Kuntaliitto / Marianne Pekola - Sjöblom 5 - 2023

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Kuntapäättäjien arviot siitä missä määrin kokee kunnallisena luottamushenkilönä tai 
viranhaltijana voivansa vaikuttaa seuraaviin asioihin omassa kunnassaan 2020. 
Vastaajan aseman mukainen tarkastelu. (N=812). 
% vastaajista, jotka kokevat voivansa vaikuttaa asiaan paljon tai erittäin paljon (4+5).
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Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022. Kuntaliitto / Marianne Pekola - Sjöblom 5 - 2023
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Suhteet valtioon

Kunnan henkilöstöpolitiikka

Elinkeinopolitiikka

Kunnan omistajaohjaus ja konsernipolitiiikka

Kunnan keskusten tasapuolinen kehittäminen

Kunnan yhteistyö muiden kuntien kanssa
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Kunnan visio ja strategia

johtavat viranhaltijat
hallituksen jäsenet
valtuutetut

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Mitä mieltä  
kuntapäättäjät ovat erilaisista 

päätösten valmisteluun liittyvistä 
asioista?

Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022.

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Kuntapäättäjien arviot seuraavista päätösten valmisteluun liittyvistä 
seikoista omassa kunnassa 2020. 
Vastausten % - jakaumat asteikolla 1 - 5; 1=täysin eri mieltä, 5=täysin samaa mieltä. (n=812)
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Valmistelussa käytetään päätösten ennakkovaikutusten
arviointia

Valmistelussa olevista asioista keskustellaan riittävästi
ennen päätöksentekoa

Asioiden valmistelu on avointa ja läpinäkyvää

Asiat tulevat käsitellyksi oikea-aikaisesti

Esittelytekstissä on riittävät perustelut päätöksenteolle

Päätösehdotukset ovat selkeitä

Viranhaltijoilta saa tarvittaessa lisätietoja päätöksenteon
tueksi

samaa mieltä (4+5) neutraali eri mieltä (1+2)
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Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022. Kuntaliitto / Marianne Pekola - Sjöblom 5 - 2023

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Mitä mieltä  
kuntapäättäjät eri tahojen 

vaikutusvallasta oman kunnan 
päätöksenteossa?

Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022.

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Kuntapäättäjien arviot siitä, miten suurta vaikutusvaltaa eri 
ryhmillä/toimijoilla on oman kunnan poliittisessa päätöksenteossa 
syksyllä 2020. Vastausten % - jakaumat, N=812.
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Lautakunnat

Sinä itse

Muut johtavat viranhaltijat

Valtuuston puheenjohtaja
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Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022. Kuntaliitto / Marianne Pekola - Sjöblom 5 - 2023

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Mitä mieltä  
kuntapäättäjät ovat kuntansa 
päätöksentekoilmapiiristä?

Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022.

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Kuntapäättäjätutkimus 2020:

Kuntapäättäjien arviot ilmapiiristä eri puolten välillä asioiden 
hoidossa omassa kunnassa. Vastausten % - jakaumat (N=812)
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Puolueryhmien välillä
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Lähde : Siv Sandberg: Murrosajan kuntapäättäjät. Acta nro 282. ÅA & Kuntaliitto 2022. Kuntaliitto / Marianne Pekola - Sjöblom 5 - 2023

https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


https://www.kuntaliitto.fi/julkaisut/2022/2177-murrosajan-kuntapaattajat-acta-nro-282


Miten puheenjohtajana olet onnistunut kehittämään kuntasi 
päätöksentekokulttuuria?

Minkälaisia vaikuttamisen keinoja olette pyrkineet kehittämään 
(valtuutetuille / kuntalaisille)? 

Mihin kunnassasi päätöksentekijöiden aika ja panokset menevät? 
Menevätkö ne oikeisiin asioihin?

Miten viimeaikaiset isot uudistukset ovat vaikuttaneesi työhösi 
puheenjohtajana? 

Mitkä ovat kuntasi keskeiset johtamisen tavoitteet tai suuntaviivat 
seuraavan parin vuoden aikana?




	Dia 1: Puheenjohtajien vertaissparraus
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